



张坝古村里的陇南民居

□ 牛旭斌

盛夏时节,从陇南市武都城里出发,前往武都区琵琶镇的张坝村古村落。

琵琶镇,本就是藏在秦岭余脉里的宝地。秦岭馈赠的半湿润气候,让这里既有北方山峦的雄浑高峻,又带着南方山水的灵秀温和。

琵琶河在重山叠嶂间迂曲奔流,麻崖梁挽着秦岭的余脉,山势险峻却藏着生机——这片南北过渡带上的土地,连江河都带着韧劲,山峦里透着灵气。

顺江而下,最先映入眼帘的是山坡上连片成海的油橄榄。这些常青的乔木格外惹眼,结满了果实仍不改苍绿,一年四季将江岸装扮得生机盎然。如今盛夏更是枝繁叶茂,在阳光下舒展着浓绿的叶片,为起伏的山坡披上一层碧玉般的绿毯。

高速公路临江延展,时而跨江而过,时而穿入山腹,时而如绸带摆腰般蜿蜒,时而似长袖甩展般开阔。当路身紧依着江岸与山峦时,从车窗望去,一排排柳树正舒展着丝绦,在风中轻

轻摇曳,把夏日的清爽都系在了梢头。钻天的白杨更显蓬勃,满树新条窜着疯长,片片嫩叶在骄阳下泛着细碎的光,熠熠闪烁,正在向天空撒落碎金碎银。

江流冲积出的山峪小盆地,上小镇郭依势而建。有人家的地方便有连片的田地,阡陌之间,菜蔬鲜绿得能掐出来水,果木的繁枝在夏风里沉甸甸地摇晃,向日葵正顶着金黄的花盘招展,农人们荷锄穿行其间,翻土、埋肥、浇园。山坡上的落叶松早已褪去春时的茸茸新绿,换上了盛夏的浓荫,一树树苍翠挺拔。去年冬天衰败的枯草早已被蓬勃的绿意取代,在风中舒展着筋骨。核桃树、梧桐树、柿子树都已葱茏如盖,那些曾怀抱花事的乔灌,如今正把果实悄悄藏在叶间,在漫山遍野的岭上铺展盛夏的丰茂。

离张坝村越来越近,鹅卵石铺砌的村道上,汽车缓缓减速。入村要过的第一座小桥由横木搭建,仅供单人

通行。拾上一阶阶石板路,脚底触着微凉的石面,才更准确地体会到“阶”字里藏着的清凉意境——一瞬间仿佛被清风野树温柔包裹,被磨盘溪流轻轻唤醒,市井的喧嚣、案牍的冗繁、生活的琐碎顷刻间被抛在脑后,只余下满心的舒展与欢喜,禁不住心花怒放起来。遂举起手机,想把这夏日里少见的古老、难得的微小,全部定格在镜头里。

顺着那条窄窄的碎石小路往村里走,在弯弯曲曲的山路上慢慢挪着步子,一步一步离村子越来越近。村口的老槐树不知站了多少年,粗壮的枝干向天空舒展,浓密的绿荫为院落铺出大片的清凉。树下的青石板被几代人的脚印磨得发亮,阳光透过叶隙洒下斑驳的光点,风吹过树叶沙沙作响,仿佛在诉说村落的过往。

人们纷纷从树下走过,就能看见依山而建的老屋。这是一座见不到水泥痕迹的村落,房院的一砖一瓦、一木一石,都来自周边的原始山林。烟熏的墙壁,是岁月用朝暮涂绘的底色;地基的石条,是祖先从河床里一块块搬来的垒砌。据地方民俗学者介绍,张坝家族的根脉,正源于“湖广填四川”或“填陕西”时期的移民定居,一代代人在这片土地上扎根、建房,才有了如今的村落模样。

在张坝村,每一座老屋的诞生,都藏着村民们与自然共生的先天智慧,更凝结着换来一砖一瓦的万般辛劳。就说房屋的地基,皆取自村旁河谷岸滩——村民们俯身捡拾那些巴掌大小、平整结实的河石,装进背篓

里,弯腰弓背一趟趟从河滩往山坡上运。这些被河水冲刷得温润光滑的石头,在日复一日的积攒中渐渐堆成小山,再被一块块仔细砌筑,严丝合缝地拼出坚实的房基,像给房屋打牢了沉稳的“根基”,任岁月风雨也安稳如磐石。

墙体的修筑则更见功夫,全凭山坡上黏性十足的黄土做“主角”。村民们先将黄土细细筛过,掺入少许碎石沙砾增加硬度,加水拌匀成黏稠的泥料。接着架起木制墙板,用铁锨一铲铲将泥料填进墙板之间,再压上柔韧的藤条当墙筋,连番挥动沉重的镢头反复捶砸,拿石杵密密压夯实,直到泥土紧密得再难插进一根铁丝。这样一层一层往上筑,每一层都凝聚着力道与耐心,待墙板拆除后,便显露出敦实厚重的泥坯墙,带着黄土特有的质朴色泽和坚固表情。

墙身立起后,建房的节奏便愈发紧凑起来:选粗壮的木料做立柱,撑起房屋的骨架;架上笔直的檩条横跨梁柱,铺好细密的椽木做“筋骨”;再用竹条或树枝编起稀疏的耙子铺在椽上,糊上一层混着麦草的泥浆做垫层。最后,将从窑厂运来的青瓦一片片小心铺在屋顶,瓦片交错咬合,既挡风雨又利排水。当最后一片脊瓦盖好,一座

土墙青瓦的房屋便在山坳里拔地而起,带着泥土的芬芳与手作的温度,成为人们遮风避雨的安居之所,也将张坝村祖辈辈的生活记忆,深深植入这片土地。

徘徊老屋,座座院落高低错落,厂房左右平衡,土木石瓦的组合,无不传奇;座座天井开合有致,起居敞聚依序,长幼男女的布置,伦理有序,无不生活经典。

穿过高高的屋檐台,跨过高高的门槛,仰望高高的屋脊,世世代代未曾迁挪的张坝人,对那些年月的光阴,有过高于大山的期许。

行至深处,来到陇南民居泛博物馆。这里没有生硬的文字堆砌,而是通过一件件带着岁月温度的实物、一幅幅定格时光的图片,以及精心复原的场景细节,将陇南大地上那些至今保留完好、独具地域特色的民居建筑,生动鲜活地呈现在游客眼前,让人们看到一个地方特有的民居文化与文明。

展区内外,从山区的土木瓦房到江边的吊脚楼,从古朴的四合院到依山而建的窑洞民居,每一种建筑形式都承载着陇南独特的地理印记与人文记忆。你能看到带着岁月包浆的老木门、雕刻精美的窗棂雕花,它们曾是民

居的“脸面”,见证着一代代人的生活起居;也能通过高清图片俯瞰民居与山水环境的和谐布局,了解“依山傍水”“就地取材”的建造智慧。那些记录着民居建造过程的工具、展现生活场景的老物件,更是让静态的建筑有了烟火气,仿佛能让人窥见往昔陇南人在这些屋子里生火做饭、闲话家常的温暖画面,让每一位参观者,都能沉浸于传统与现代的碰撞中,读懂陇南民居里的乡愁与岁月。

村后的山坡上,油橄榄树连成一片绿色的海洋,风过时掀起层层绿浪。田埂上,各种野花正开得热烈,金黄的花海与远处的青山、近处的老屋相映,美得让人心头一颤。农人们戴着草帽在田里劳作,锄头起落间,泥土的芬芳混着香瓜扑面而来,那是属于乡村的鲜活气息。

走累了,坐在老屋的石阶上歇脚,看阳光慢慢爬过檐檐,听远处的溪流潺潺作响。这里的时光仿佛走得格外慢,慢到能看清每一片瓦的纹路,听清每一声鸟鸣的婉转。

张坝古村,就像一处被时光温柔以待的秘境,把陇南的山水灵气、民间温情都藏进了黄墙、石板、炊烟与绿意里,等着每个路过的人,来读懂它的故事。



张坝古村落民居

武都美丽乡村游

宁家山村

在武都区鱼龙镇的群山褶皱里,藏着一座用青石板写就的村庄——宁家山村。这里没有喧嚣的车流,只有风穿过梨树林的沙沙声;没有冰冷的钢筋水泥,只有土墙木柱与石板瓦共同搭建的温暖家园。

沿着蜿蜒的山路走进村子,最先映入眼帘的是依山而建的石板房建筑群。青灰色的石板瓦层层叠叠,土墙在阳光下散发着暖黄的光,木柱撑起的屋檐下挂着金黄的玉米串和火红的辣椒串,成了最鲜活的装饰。推开一扇吱呀作响的木门,四合院的天井里或许正有老母鸡带着雏鸡踱步,墙角的月季开得热烈,花瓣上的露珠折射着晨光,与石板地面的青苔相映成趣。村民说,这些石板房冬暖夏凉,遇到暴雨时连屋檐的水流都带着韵律,是老祖宗传下来的智慧。

午后的村庄渐渐热闹起来,文化休闲区成了最有烟火气的地方。古朴的文化长廊摆满了牵牛花,廊下的展板上贴着老照片和民俗故事,诉说着村庄的过往。

宁家山村的美,不在轰轰烈烈的奇观,而是石板的沉静、梨花的温柔、人情的温暖。它像一位守着岁月的老者,用最朴素的方式,将乡村的诗意与烟火气,写进了每一个石板、每一朵花瓣、每一缕炊烟里,等待着每一个懂它的人,前来读这满村的温柔。

凤屏村

走进裕河镇凤屏村,仿佛一头撞进了大自然的怀抱。云雾像轻纱般缠绕在山间,青石板路沿着溪流蜿蜒,每一步都踩着清脆的水声。



孟家山村

池坝深处的孟家山村,像被群山轻轻托起的绿宝石。晨雾还没散尽时,村庄便从层层梯田里探出头来,青瓦土墙在云雾中若隐若现,仿佛悬在云端的秘境。

这里拥有陇南少有的高山草甸景观,放眼望去,那如诗如画的草甸像一块巨大的绿色绒毯,一直延伸到远方,与蓝天白云相接。微风吹过,草浪翻滚,仿佛在演奏着一曲大自然的交响乐。漫步在草甸上,脚下是柔软的青草,身旁是翩翩起舞的蝴蝶,远处还有悠闲吃草的牛羊,让人仿佛置身于梦幻般的仙境。

孟家山村不仅自然风光优美,红色文化也十分丰富。革命先烈英雄事迹浮雕、村史馆等红色旅游景点成了游客们的“打卡地”。走进村史馆,一幅幅珍贵的图片、一件件历史文物,都生动地展现了革命先辈们的奋斗历程,让人不禁对他们的英勇事迹肃然起敬。(本版编辑综合整理)

相关链接

武都景点推荐

五马童话小镇:走进陇南武都区的五马童话小镇,仿佛一脚迈入了立体的童话绘本。这里以经典童话故事为灵感原点,从入口的彩色城堡拱门到沿街的尖顶小屋,每一处细节都浸润着童真与想象。

小镇的“一店一景”藏着不少巧思:糖果色的烘焙坊外墙画着《爱丽丝梦游仙境》的兔子先生,复古玩具店里陈列着铁皮青蛙与木质木马,连街角的奶茶铺都做成了南瓜车的模样,随手一拍都是充满童趣的壁纸。孩子们总能在这里发现惊喜——或许是藏在花丛中的卡通雕塑,或许是挂在路灯上的童话角色风铃,连空气中都飘着淡淡的甜香与欢乐气息。

玩乐项目更是让孩子挪不开脚步:长达百米的彩虹滑道如一道七色彩虹桥架在草坪上,从顶端飞驰而下时耳畔满是风声与笑声;能同时容纳数十人的“千人秋千”荡起时,仿佛能触摸到天上的云朵;卡丁车赛道沿着绿

流,偶尔能看到蝴蝶在花丛中飞舞,松鼠在树枝间跳跃。行至中途,便能遇见清澈如镜的仙女湖,湖水倒映着蓝天白云与岸边绿树,微风拂过,湖面泛起粼粼波光,坐在湖边的石凳上静静赏景,时光都变得温柔起来。

夜幕降临后,文化步行街上的灯笼次第亮起,沿街小店透出暖黄色的灯光,偶尔还能遇到穿着卡通服饰的工作人员分发小礼物,让梦幻氛围从白天延续到夜晚。

无论是带孩子追寻童话里的美好,还是在忙碌生活中寻一处轻松角落,五马童话小镇都能让人卸下疲惫,重新拾起心底的纯真与快乐。

姚寨沟风景区:素有“陇南九寨”美誉的姚寨沟风景区,藏在武都区的青山绿水间,这里没有喧嚣的人潮,却有着不输名景的灵秀风光。茂密的原始森林像一块巨大的绿毯铺展在山谷间,参天古树枝繁叶茂,阳光透过枝叶的缝隙洒下斑驳光影,走在林间满是清新的草木香气。山间瀑布如银练垂落,飞泉撞击岩石的叮咚声与林间鸟鸣交织,奏响天然的山野乐章。

姚寨沟的美,藏在四季的流转里。盛夏时节,沟内平均气温比市区低5℃—8℃,是天然的避暑凉廊,茂密的树荫挡住烈日,溪水潺潺带着清凉,走在林间仿佛被自然的空调包裹;深秋时分,漫山树叶染上金黄与火红,沿着山路蜿蜒而上,层林尽染的风光如油画般铺展开来,随手一拍都是绝美的秋日壁纸;冬日雪后,山林换上素白盛装,树枝挂满冰晶,溪水凝结成剔透的冰瀑,静谧中藏着别样的清冷之美。

沿着景区的核心景观“十里花溪栈道”漫步,是亲近自然的最佳方式。栈道依山傍水而建,脚下是木质台阶,身旁是盛放的野花与潺潺溪



姚寨沟风景区

流,偶尔能看到蝴蝶在花丛中飞舞,松鼠在树枝间跳跃。行至中途,便能遇见清澈如镜的仙女湖,湖水倒映着蓝天白云与岸边绿树,微风拂过,湖面泛起粼粼波光,坐在湖边的石凳上静静赏景,时光都变得温柔起来。

姚寨沟的美,既有自然的灵秀,又有生活的烟火,无论是寻凉避暑、亲子嬉戏,还是放空散心,都能在这儿找到属于自己的惬意时光。

万象洞:在陇原大地的怀抱中,万象洞风景名胜区以其鬼斧神工的溶洞景观闻名遐迩。

步入洞内,仿佛闯入了一个光怪陆离的奇幻世界。千姿百态的钟乳石在灯光的映照下熠熠生辉,有的如利剑直刺苍穹,有的似仙女下凡轻舒广袖,还有的像珊瑚玉树般晶莹剔透。这些由碳酸钙缓慢沉积形成的自然奇观,在岁月的雕琢下形态各异、栩栩如生,难怪人们会赋予它“地下艺术宫殿”的美誉。

更令人称奇的是,洞内常年保持着14℃左右的恒温,无论洞外是炎炎夏日的酷暑难耐,还是数九寒冬的冰封雪冻,洞内始终温暖如春。每到盛夏时节,这里便成了天然的避暑胜地,游客们漫步在清凉的溶洞中,既能躲避外界的高温,又能沉浸式欣赏奇幻的钟乳石景观,感受大自然的清涼馈赠。

对于亲子家庭来说,万象洞更是一座生动的“地质科普课堂”。在游览过程中,孩子们可以近距离观察喀斯特地貌的典型特征,了解钟乳石、石笋的形成原理,听向导讲述溶洞发育的地质故事。从奇幻的自然景观到舒适的游览体验,再到丰富的科普价值,万象洞风景名胜区以其独特的魅力,成为人们探索自然、休闲避暑、亲子研学的理想之选。